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Pentru odată 14 fii, — de douăori 24 fi)., — de treieri 80 Ü1 
rândul cu litere garmond.

Desminţire.
Aflăm cu adâncă indignare, că 

scornitura răutăcioasă, cu carene-am 
ocupat şi în numărul trecut, cumcă 
I. P. S. Sa Arhiepiscopul şi Metro- 
politul loan M eţianu ar fi luat în
ţelegere cu guvernul, se fie trimis 
la Caransebeş un administrator pen
tru dieceza văduvită, iar alegere de 
episcop să nu se mai facă, a fost 
răspândită pe cale particulară de 
oameni fără conştientă în dieceza 
Caransebeşului, şi că spre marea 
noastră mirare, scornitura a aflat 
crezământ la unii dintre fruntaşii 
de acolo.

D ăm  de nou cea m ai categorică 
desminţire acestei invenţiuni stupide, u r 
zită  în tr 'un  creer bolnav, ori într'o  
in im ă îm pietrită de reutaie.

Suntem autorisaţi a declara cu 
toată puterea cuvântului, că I. P. 
S. Sa, Arhiepiscopul şi Metropolitul 
loan M eţianu, nu numai eă nu a le
gat, nici cu guvernul, direct ori in
direct, nici cu altcineva, o astfel de 
învoeală, dezastroasă pentru bise
rica noastră, dar chiar dacă i s'ar 
fi făcut propunere de acest înţe
les din vre o parte oarecare, ar fi 
respins-o cu cea m ai mare energie.

Trebue să protestăm deci chiar 
şi numai în contra presupunerei, că 
I. P. S. Sa, ca cap al bisericei noa
stre şi ca probat şi sever apărător 
al autonomiei ei, ar putea fi în stare 
şi numai să se gândească la o ast
fel de călcare de lege şi demo’are 
a zidurilor îngrăditoare ale bisericei 
noastre.

Ştirea, care a pus în nelinişte 
şi agitaţie spiritele în dieceza Ca
ransebeşului, e deci numai o apu
cătură mârşavă şi infernală, pusă 
la cale de oameni fără suflet, Ru
găm pe cei alarmaţi fără motiv, să 
fie liniştiţi şi asiguraţi, că alegerea 
de episcop la Caransebeş se va face 
amăsurat disposiţiilor legii fundamen
tale a bisericii noastre, în ziua fi

xată spre acest scop din partea con- 
sistoriului dela Caransebeş, fără nici 
o ÎDfluinţare, în cea mai perfectă 
libertate, garantată bisericei noastre 
prin lege.

Iar dacă ar fi să se îndrepte 
din careva parte vre-un atac în con
tra autonomiei biseiicei noastre, I. 
P. S. Sa nu permite nimănui să se 
pună la locul întâi spre a o apăra, 
pentrucă locul acesta compete I. 
P. S Sale, şi I. P. S. Sa îşi va şti 
face datorinţa, aşa cum şi-a făcut-o 
totdeauna şi în trecut, când a fost 
vorba de apărarea bisericei şi a aşe
zămintelor ei.

Crisa.
.Sibiiu, 24 Maiu n.

Guvernul dimisionat maghiar 
se află şi acum în funcţie, ca gu
vern de afaceri, pentrucă încă n’a 
fost aflată modalitatea de a se da 
crisei resolvarea, care să mulţă- 
mească, şi Coroana, şi majoritatea 
parlamentară, ori mai bine zis, par
tidul kossuthist, care a provocat 
crisa, prin scoaterea la suprafaţă a 
chestiei cu banca independentă un
gară. Şi se poate, că guvernul di
misionat va rămânea încă multă 
vreme în funcţie, pănă la toamnă, 
pentrucă prospecte nu sunt, ca Co
roana să ajungă la înţelegere cu 
kossuthiştii, deşi aceştia se laudă, 
că e ca sigură venirea lor la pu
tere, cu un program acceptat de 
Coroană, în care se vor cuprinde 
multe concesii şi favoruri pe seama 
„naţiunei“. Ei văd adecă lucrurile în 
bine, — poatecă în urma autosuges- 
ţiunei, —■ dar politicianii serioşi ma
ghiari le văd în rău, şi să tem de 
grave urmări.

Situaţia e adecă următoarea: 
Ministrul-prezident Wekerle primise 
îndrumare dela Maiestatea Sa, 
când M. Sa a plecat din Budapesta, 
să iee înţelegere cu conducătorii 
partidelor politice din dietă şi se 
compună împreună un proiect cu

privire la resolvarea crisei, şi un 
program de muncă pentru viitorul 
mai apropiat. Domnul Wekerle a 
împlinit această încredinţare primită 
dela Maiestatea Sa, dar nu a ajuns 
la resultat mulţămitor. Pedeca o 
formează partidul kossuthist, in care 
a eşit deasupra fracţiunea, care cere 
bancă independentă, şi care numai 
sub condiţia aceasta vrea să dee 
mâuă de ajutor la resolvarea crisei. 
Prim-ministrul Wekerle va merge 
deci astăzi, ori mâne, sau poatecă a 
plecat chiar eri, la Yiena, pentru a 
face propunere Maiestăţii Sale, se în
ceapă pertractări numai cu partidul 
kossuthist în privinţa resolvării crisei.

Domnul Wekerle ar voi deci, 
cum se vede, să dee mână de aju
tor kossuthiştilor, ca să ajungă ei 
singuri stăpâni pe situaţie, dar cu 
greu va merge lucrul. Ziarul bine 
informat „Pater land“ din Yiena o 
spunt a verde într’un număr mai re
cent, că despre un guvern curat 
kossuthist nici vorbă nu poate să 
fie. Şi mai spunea, că pe basa in- 
formaţiunilor autentice ce le are, 
poate face destăinuirea, că faţă de 
machinaţiunile lui Justhşi consoţii, 
cari forţează chestia cu banca in
dependentă ungară, cercurile com
petente vieneze au o atitudine de 
aspră condamnare, şi asupra lui 
Justh pun toată vina, dacă înţele
gerea nu va succede, ci va erumpe 
de nou conflictul între Coroană şi 
majoritatea parlamentară. Pentrucă 
în caşul din urmă, va urm a negreşit 
disolvarea parlam entului şi efectuirea 
alegerilor noi, pe basa unei legi 
electorale octroate. Dacă deci 
nu se găseşte în curând o modali
tate potrivită pentru resolvarea cri
sei, are se urmeze cu siguranţă o 
întorsătură surprinzătoare în crisa un
gară.

Nu putem şti, dacă cu adevă
rat aşa va fi, cum scrie ziarul „ Va
terland1̂  pri apoi e la mijloc numai 
o încercare de intimidare faţă de 
Maghiari. Faptul însă e, că reso'- 
varea crisei nu se poate face pe |

cale pacinică, cu bună înţelegere, 
între Coroană şi majoritatea parla
mentară, câtă vreme aceasta din 
urmă cere favoruri şi concesiuni, 
pentrucă concesiuni nu se m ai fac. 
Asta e lozinca celor dela Yiena. 
Dovadă despre aceasta e şi faptul, 
că ministrul de interne, contele An- 
drâssy, şi-a reprimit zilele trecute 
memorandul, pe care-1 înaintase 
astă-iarnă Monarhului în chestia re
form elor m ilitare, — dintre cari unele 
erău deja acceptate din partea Ma
iestăţii Sale, — cu răspunsul scurt, că 
concesiuni nu se m ai fa c . Situaţia e 
deci clară: Ori renunţare la conce
siuni şi pacea e gata, ori persistare 
pe lângă ele, şi atunci vine „întor
sătura surprinzătoare*, de care vor
bea ziarul „ Vaterland“ mai zilele 
trecute.

Moştenitorul nostru de
tron, Arhiducele Francisc Ferdi
nand, va face vizită curţii regale ro
mâne la Sinaia, în 20 Iunie n. c. cu o 
suită număroasă şi strălucită. Arhidu
cele va fi găzduit în castelul Peleş. 
Pentru primirea înaltului oaspe se fac 
de pe acuma mari pregătiri, în Si
naia şi în Bucureşti, pentrucă Al
teţa Şa va merge şi la Bucureşti, 
ca să vadă capitala regatului român.

„Tribuna44 ne adresează în nu
mărul de Joi nişte graţiosităţi, în 
chestia neîntăririi de episcop dela 
Caransebeş, la cari ne ţinem dispen- 
zaţi de a mai îăspunde. Tonul în 
care discută domnii dela „ Tribuna“ 
cu noi ne este atât de străin, în
cât nu putem să-l imităm. Iar to
nul nostru urban, probabil că ei 
nu-l înţeleg. Noi am lămurit de. alt
cum lucrurile pentru publicul care 
vrea şi poate să ne înţeleagă. Dacă 
domnii dela „ Tribuna11 nu fac parte 
din acest public, o treaba lor. In
sultele lor pe noi nu ne ating, 
peDtrucă insultele se restrâng tot
deauna asupra celor ce le folosesc 
în discuţiile publice.

F0IŞ0ARA.
V. Alecsandri:

P o e z i i  ZLiIrlce
(întâia epocă 1840—1859), Vălenii de M unte; Tipo

grafia „Neamul" Românesc“ 1909, pg. 427.

Tipografia dlui lorga dela Vălenii de 
Munte a dat, în scurtă vreme, o mulţime 
de lucrări însemnate, atât în domeniul is 
toric, cât şi în cel literar. Unul dintre 
scopurile, ce urmăreşte această instituţie 
culturală, e şi reeditarea clasicilor români 
şi răspândirea lor în cercuri cât mai largi. 
La această reeditare d. Iorga ţine samă de 
toate cerinţele moderne, publicând textul 
autentic, după manuscrisele autorilor şi 
indicând schimbările introduse de aceştia 
în lucrările lor, în decursul timpului.

In deosebi poeziile lirioe ale lui A- 
leosandri sunt redate aici cu toată îngriji
rea, proprie ediţiilor critice, stsbilindu-se 
textul primordial prin comparaţia manu
scriselor, şi a ediţiilor celor mai vechi şi 
a ziarelor sau revistelor, în cari a văzut 
fiecare poezie pentru întâiaş dală lumina 
tiparului.

In notele de sub text ni se dau apoi 
mulţime de modificări, introduse mai târ

ziu de însuş Alecsandri în poeziile sale 
şi cari sunt de mare preţ, fiindcă a- 
rată, cum a evoluat gustul estetic şi sim
ţul de limbă al lui Alecsandri.

Intre ediţiile de pănă acum ale lui 
Alecsandri, lucrate cele mai multe aşa 
„cam pe apuoats* şi fără nici un sistem, 
desigur, a dlui Iorga este cea mai de va
loare şi va face istoriei noastre literare 
cele mai bune servicii. Preţul volumaşu
lui, tipărit foarte frumos şi elegant, e nu
mai de 2 lei. îndemnăm pe roţi ceice ne 
urmăresc cu interes mişcarea noastră lite
rară, să nu întârz:e a-şi comanda ediţia 
aceasts, şi toate celelalte, câte au apărut 
până acum şi vor mai apărea în tipogra
fia dlui Iorg8, care desfăşură o activitate 
atât da folositoare şi prodigioasă.

Intunerec.
(Fine)

Cu vremea însă desnădejdea i se 
schimbă într’o împăcare cu sine de toate; 
şi-l hotărâ să şi primească soartea aşa cum 
i-o lăsase Dumnezeu, Iar mai târziu, câud 
fetiţa începu să vorbească, să-i cânte, o 
mulţămire pe care n’o simţise pănă acum 
i se scoborâ în suflet şi fericirea că-i poate 
asculta glasul şi săruta obrazal, il făcu să 
dorească din nou să trăiască. Să trăiască 
pentru oopilă,

Trecuse ani de zile. Lumina ochilor 
conului Vasile părea că se stânsese în 
schimbul altui dar mai mare: fata lu;, Ma
ria. Dânsa ajunsese acum de şeptespre- 
zece ani. Dar în primăvara acestui an S3 
îmbolnăvi de răceală. Desnădejdea conu
lui Vasile fusese tot atât de mare, ca a- 
tunci când îşi perduse vederile. Dooto- 
rul se temea mai mult de viaţa bătrânului 
decât de aceea a fetei, pe oara în adevăr 
o şi ridicase din pat. Conul Vasile se li
nişti, dar putir ţa unei noui perderi îl a- 
runoa de multeori în cea mai dureroasă 
nelinişte. Copila se însănătoşă, dar în 
piept îi rămăsese o urmă adâncă.

Dela boala ceea nu sa mai întremase 
cum se cade; slabă, fără un pic de sânge, 
tuşea sec şi în urmă începuse să verse 
sâng9. Doctorul spuse coanei Profirei să 
aibă nădejde în Dumnezeu, îusă în aoeeaş 
vreme o rugă să nu cumva să spună co
nului Vasile, pentru oare acest lucru ar fi 
fost moartea. Copila, ca toţi ce sufer da 
piept, îşi presimţea sfârşitul, dar cu aoea 
iubire gingaşă şi nemărginită ce o au unii 
copii pentru părinţii lor, oăuta ca prin ve
selie, prin glumele ce le făcea de oâteori 
se potriveau împrejurările, să-l înşele pe 
conu Vasile. Se stârgea pe fiece zi câte 
puţin, ajunsese uşoară şi subţire ca o pană 
şi totuşi de câteori se apropia conul Va
sile de dânsa, îl primea râzând, bătând 
din palmele ei străvezii,

Acum două luni căzuse iar la pat. 
Nu putură să-i ascundă bătrânului. Conul 
Vasile avu o olipă de nebunie, nu mai voia 
să sc deslipeasoâ de patul fetei. In sfâr
şit tinereţa şi îngrijirile o mai smulseră 
încă odată din braţfle morţii, oa să-i mai 
prelungească suferinţa, dar era perdută ou. 
desăvârşire. Putea să sc stângă în ori şi 
care clipă.

In ziua oând o îmbrăcară şi o aşe
zară în j 'ţ, la fereastră, doctorul luă pe 
corul Vasile da mână, îl dusa lângă fata
dsale şi-i zise:

— Vezi, coana Vasile, ţi-am ridicat-o 
iar. Fiţi cuminţi amândoi, că are să fie 
bine.

Astăzi doctorul venise de dimineaţă, 
se duse lângă bolnavă, se uită la ea şi o 
mângăiă pe obraz. Conul Vasile, pe care 
zadarnic se încercase pănă acum să-l în
depărteze, să-l duoă undeva la ţară, să-l 
pregătească acolo, încet, cu multă chib
zuinţă pentru grozava lovitură ca avea 
să sufere, se apropiă !...

Când îl văzu doctorul tresări, dar se 
reculese repede.

— Coane Vasile, peste două trei 
săptămâni „duduia* Mark poate prinde 
fluturi prin grădină.

Conul Vasile râse întretăiat, şi întrebă:
— Da? da? Fetiţa tatei, fetiţă!
Copila închise ochii şi printre g e 

nele strânse isvorâră două lacrimi mari.



TELEGRAFUL ROMAN214

Dela sate.
— Un jubileu rar în comuna Hosman. —

On. Redaoţiunel Cu multă satisfac- 
ţiune sufletească prind condeiul în mână 
pentru a înregistra în coloanele preţui
tului D-voastre ziar o mică programă din 
viaţi şi dorul de înaintare al Românilor 
din comuna Hosman, de oparta ou gândul 
de-a putea dovedi, că acolo unde condu
cătorii sunt vrednici şi însufleţiţi, popo
rul oricât de rămas ar fi, se poate însu
fleţi, iar de altă parte, ca să servească de 
îndemn şi pentru alţii.

E vorba de suvenirul ce ne-a lisat 
în inimi iubileul de 70 ani al părintelui 
losif Morar, primul preot gr. or. în co
muna noastră, sărbat în ziua de „sf. 
George“ anul aoesta.

Vedem zilnic, că între puţini vred
nici, la destui muritori li se strigă „osana“. .. 
punându-se la cale intenţionat sărbări ju
bilare, ou scopul de a se stoarce me
rite şi mai pe urmă de a gusta un păhar 
două de vin.

Când însă fapte măreţe încoronează 
fruntea de 70 ani a unui preot, neiu
bitor de sgomotul zilei, cum e Oaor. 
Domn los'f Morar, cu dorul de a putea 
jerfi tot ce i-a dat D-zeu altariului şi naţiu- 
nei sale: jubileul nu e un târg de vorbe, 
ci o adevărata sărbare, de care dee Dum
nezeu să se învrednicească mulţi fii ai 
neamului nostru.

Sunt aproape 50 de ani de când a 
sosit în comuna aceasta On. D. losif Morar, 
în calitate de paroh la 16 familii gr. or. 
oari atunoi s’au reîntors dela confesiunea 
gr.-oat. Greutăţi mari a trebuit să îndure 
la începutul carierei sale, oăoi biserică 
nu era, ornate bisericeşti, cărţi şi altele 
toate lipseau. Cunoştinţele şi abnega- 
ţiunea ce l a caracterizat însă de ti- 
năr, mai departe dragostea şi iubirea ne
mărginită ce-1 legau de sublimul său ofi
ciu, l-au dat mână de ajutor, Ear când nu să 
putea ajuta allfeliu, alerga în depărtări ce
rând ou dibăcie sprijinul şi sucursul altor 
persoane marinimoase. Aşa de exemplu la 
anul 1863 în o călătorie de 3 săpt. prin Bra
şov, Săcele eto. a colectat 135 fl. Tot în acel 
an a coleotat din Răşinar 30 fl. De acolo ve
nind în Sibiiu a primit şi din mânile fe
ricitului Şaguna 50 fl , încât, spre bucuria 
tuturor, a sosit între ai săi cu o sumă fru
moasă, la care în loc de a-şi trage remu- 
nereţiune pentru osteneală a mai adaus şi 
din punga proprie 20 fl. Din banii aceştia a 
oumpărat o grădină pentru biserică, ear 
cu restul a alergat în Alţina de a oumpărat 
o biserică de lemn, pe oare asemenea ou 
greutate o a transportat şi aşezat pe locul 
oumpărat.

îndată după acestea a alergat din 
nou la Sibiiu, unde prin purtarea sa a câşti
gat simpatia generalului conte Carol de 
Montenuovo care a donat numitei biserici 
un clopot în preţ de 150 fl. La anul 1864 şi 
anii următori a plecat earăş la drum oo- 
lectând sume frumoase, încât în scurt 
timp biserica a fost provăzută ou toate 
nelea de trebuinţă

Dibăcia spiritului său luminat să 
poate vedea şi de acolo, că în anul 1894/5 
cu ooasiunea comasării hotarului a cerut 
puţină porţiune canonică pe care tot dân
sul o a câştigat-o dela comuna politică cu 
proces şi ou spesele sale, — pe o luncă 
aproape de comună, într’un loc morăsti- 
nos, clasificat aproepe neproductiv. Dar

Conul Vasile îi luă mâna şi i-o sărută, 
iar doctorul şi coana Profira, dându-se 
la spatele copilei, înoepură să plângă.

Doctorul chemă, într’altă odaie, pe 
coana Profira şi-i spuse cu glasul înju
mătăţit:

— Coană Profiro, trebue să nădăj
duim mereu, dar ar fi bine dacă ai înde
părta pe conul Vasile. Eu am să înoero 
să-l iau mâne dimineaţă, L-bş lua acum,' 
dar nu-mi vine să i spun. Azi m’aş trăda.

Şi apoi urmă, în şoaptă:
— Pănă mâne cred că ... cred că 

n’o să fie nimic....
Coana Profira, înţelese, simţi că se 

îneaoă, de abia întrebă:
— Cum, aşa degrabă? Domnule, te 

rog, spune-mi!
Doctorului i se umeziră earăş ochii, 

o luă de mână şi plângând ca după co
pilul lui, răspunse:

— Da . . . .  degrabă . . . .  prea degrabă.
Coana Profira îşi duse mânile la

piept şi ie apăsă cu toată puterea, apoi 
înăbuşindu-şi durerea, gemu adâno şi căzu 
pe covor. Doctorul o ridică repede în 
braţe, o puse pe pat şi chemă slugile.

După îngrijirile doctorului, coana 
Profira îşi veni in cunoştinţă; dar, mută 
de durere, nu mai putea scoate nici o 
vorbă.

îndată ce o a primit în posesiune, a să 
pat şanţuri largi şi afunde, încât în pri
mul an s’a făcut câuepă şi ovăs, acolo 
unde era morăştina mai mare, cum n’a 
cresout în alt loc pe teritoriul hotarului 
— aşa că azi dispune biserica de o por
ţiune canonică cu mult mai bună ca mai 
înainte.

După acestea s’a prins de lucru din 
nou. A adunat materialul de lipsă cu 
multe greutăţi pentru zidirea unei biserici 
nouă de peatră. Şi astăzi să oglindesc ra
zele soarelui în cele două cruoi frumoase 
de pe turn; poporul sărac n’a contribuit 
cu nici un denar.

Cu ooaziunea sfinţirei bisenoii oelei 
nouă a promis din uşa altarului, că va 
dona bisericii un frumos complex de pă
mânt din tabla sa comasată.

Ear acuma, cu ooaziunea jubileului 
de 70 de ani mi-a descoperit, că întreaga 
sa avere o a testat bisericii sale prin act ce 
se adă la notarial public. Averea e de mai 
multe mii.

Eată faptele On. D. losif Morar, care şi 
azi pare că se simţeşte în primăvara vieţii. 
Toţi Românii de bine din comuna noastră, 
cunoscând faptele acestea să se ropge 
lui D-zeu pentru a mai da Românilor din 
Hosman atari bărbaţi.

1. Pampu.

Mai sunt judecători!...
Intr’o foaie din Cluj găsim espuse su

părările unui patriot indignat, pentrucă 
un cetăţean de acolo, probabil maghiar, 
a primit provocare dela ,Dr. Victor Po- 
rufiu. advocat în Cluj1, să plătească dato
ria dela „Economul“, căci altcum va fi îm- 
procesuat. Advocatul i-a scris româneşte 
şi s’a subscris cu t toată stimaV Chestia 
pentru luminata (prea luminata) minte a 
patriotului indignat e acum următoarea: 
Cum poate fi ameninţat cu împrooesuare 
un cetăţean de stat maghiar, din partea unui 
advocat din Cluj, oând oraşul Cluj nu esistă 
în Ungaria, decât numai — Kolozsvár. Pen- 
truoă daoă ar esistă, ar trebui să fie cedat 
României.

Nu ne legăm da cuvintele din urmă, 
şi nu cerem cedarea Clujului în proprie
tatea României, ou toateoă ou sute de mii 
de martori am putea dovedi, că oraşul 
Cluj esistă cu adevărat în Ungaria, fiind 
aceasta traducerea românească a lui Kolozs
vár, oi ne permitem întrebarea, că oare 
atunci, oând respectivul ameninţat ou îm- 
procesuare a luat împrumutul dela „Eco- 
nomula, institutul de bani representat prin 
dl advocat Dr. Poruţiu, nu a ştiut că 
„Eoonomul“ e în Cluj, nu în Kolozsvár? 
Ori apoi, Clujul e admis ca numire de 
oraş numai oând patrioţii au trebuinţă de 
bani, iar oând banii au să fie daţi îndă
răt, Cluj al nu mai esistă, pentrucă ei plă
tesc (dacă plătesc) numai în — Kolozs
vár ? . . .

Ca norocul însă, că mai sunt îu Un
garia oameni, oari d u  judooă astfel, şi a- 
nume, judecătorii. Un oas de asemenea 
natură s’a întâmplat în Bada. O casă de 
păstrare de acolo înregÎ3trându-şi firma a 
cerat să fie înregistrată şi nemţeşte aşa: 
„Ofner bürgerliche Sparoassa“. Comisa
rul ministerial, încredinţat cu supraveghe
rea înregistrărilor de firme, a aflat însă 
(întocmai ca luminatul patriot din Cluj), 
că cuvântul Ofner nu e admisibil, pentruoă 
Ofen nu esistă în Ungaria, ci numai Buda. 
Deoi firma are să sune nemţeşte: „ Budaer 
tű  gerliche Sparcassa*. Tribunalul reg so 
comercial şi cambial din Budapesta încă

Doctorul plecă, iar conu Vasile, în 
tinerit de bucurie, se sooborâ în grădină, 
pipăind pământul ou bastonul.

Când bătrânul şi conul Grigore in
trară îu odae, coana Profira stetea în ge
nunchi lângă fată.

Când se auziră paşii, copila tresări 
şi întoarse capul spre uşă ; conul Vasile 
începu din prag:

— Uite, am venit cu Grigore să-ţi 
facem gustul, fetiţi tatii, să te scoatem 
ou jilţul în grădină, la soare.

Fata răsturnă capul pe spate, o- 
stenită.

Coana Profira S9 împotrivi
— Lasă, .Vasile, Măriei îi e cam 

somn.
Dar copila îşi încordă puterile:
— Nu, mamă, nu mi i somn, chiar 

vreau să iau puţ'n aer.
— Da, nici vorbă, nioi vorbă, fetiţa 

tatii, răspunse conul Vasile. Ia să vie 
două slugi, ca să ridice jilţul.

Două femei apucară j Iţul, şi încet 
îl scoaseră din odae. Copila răsturnă ia 
răş capul pe spate şi închise ochii. Cu 
buzele întredesrhise, părea un chip de 
ceară. Coanei Profirei i se păru, că o 
scoate moartă în sicriu, nu mai putu să 
rabde, alergă îu iatao şi isbucui în stri
găte de durere.

a fost de această părere. Tabla regească 
însă, din care fac parte oameni cu vederi 
mai largi, cum se vede, a decretat, oă 
firma are să rămână aşa cum au cerut cei 
interesaţi, ca să fie înregistrată, pentruoă 
cuvântul Ofner nu e alta decât traducerea 
cuvântului Buda, iar traducerea nu se poate 
face, decât după regulele limbei respec
tive. Cuvântul „Ofneru se află în folo
sinţă publică, şi atâta însemnează cât — 
Budaer!

Iată deci, că mai sunt judecători în 
Ungaria. Iar supăratul domn din Cluj în- 
semne-şi bine, că şi cuvântul Cluj e tra
ducerea românească a lui Kolozsvár, tradu
cere, oare nu se poate face decât după 
regulele gramaticale ale limbei româneşti! 
E cuvânt, care se află în folosinţă publică, 
şi nu înseamnă alta decât — Kolozsvár.

_______  Clujanul.

Dela reuniunea femeilor române din Arad.
Reuniunea femeilor române din Arad 

şi provincie a trimis tuturor fruntaşilor 
români următorul călduros apel:

Nc-am întrunit de nou în Reuniune, 
noi toate femeile române din Arad şi 
provinoie, pentru dragele noastre odoare: 
fetele române şi limba română.

Şi dupăoum bat inimile şi dupăcum 
glăsueso statutele: scopul nostru greu şi 
înalt este să adunăm fonduri şi să ridi
căm de grabă aioi în Arad o zidire nouă 
şi potrivită cerinţelor moderne, în oare să 
aşezăm pe viitor internatul şi şcoala su
perioară română de fete de aioi, să o lăr
gim şi întregim ou şcoala de menaj şi ţe
sut, şi ou tot oe este de trebuinţă şi de folos 
pentru o educaţie bună, solidă şi româ
nească, căci pe o mare întindere de loc, 
dela O.şova pănă la Beiuş, şcoala din 
Arad este singura şooală de fete românească.

In mijlocul valurilor vrăşmaşe, oari 
ne împţesoară din toate păiţile, şi adu- 
cându-ne aminte de rolul şi misiunea 
sfântă, ce a avut femeia română în viaţa 
noastră, cutezăm să zicem, că mai vârtos 
astăzi nimenea dintre noi nu poate discuta 
nici necesitatea, şi nici importanţa fără 
de margini a acestei instituţii, la oare ne 
gândim noi, şi oredem că nu poate fi şu
ii t de român, oare să nu tresară la auzul 
acestui glas: şcoală şi ou'tură românească 
pentru fetele noastre.

Ascultând acest glas al neamului, 
ne-am pus gând bun să realizăm cât mai 
de grabă acest plan şi pentru aceea îu 
numele acestei instituţii oulturale-n8ţio- 
nale, facem acest epei şi cu dragoste ru
găm pe toţi fraţ i şi surorile noastre, bă
trâni şi tineri, bogaţi şi săraoi să contri- 
bue ou obolul lor la ridicarea aoestui 
zid, unde să înălţăm un altar pentru limba 
şi cultura femeilor noastre.

Cauza o reclamă, şi noi cerem şi ne 
rugăm să daţi grabnic şi malt, — dar tot 
cu aceeaşi inimă vom primi şi cea mai 
mică dăruire.

Vă rugăm totodată să oirculaţi acea
stă listă ou acest apel în cerul cunoştinţe
lor DVoas're, iar sumele subsorise şi a- 
dunate veţi binevoi a le expedia pănă la 
1 Noemvrie 1909, la adresa casierei noa
stre: Luther (ér nr. 1.

Arad, 10 Maiu 1909.
Letiţia Oncu m. p. Iustina Şerban ro. p. 

vice-presidentă. casieră.
Sev.r Bocu m. p. 

secretar.

In această vrim1, slugile aşezară jil
ţul lângă o bancă, în soare, îl puseră jos 
şi pleoară.

Conul Grigore ou sufletul strâns ste
tea deoparte. Bătrânul se apropiiă de fata 
şi o sărută pe fruate.

—• Ce zi frumoasă, fetiţa tatii! Flo
rile de salcâm te adorm. Vrei o floare de 
salcâm? Grigore adu-i o floare.

Degetele fetei nu putură ţinea floarea.
— Aerul îţi face bine, fetită ? în

trebă oonul Vasile.
Copila şopti:
— E cald... Mi-i bine!
Conul Grigore plecă în jos capul, şi 

se aşesză pe celălalt cap al băncii. Steteau 
aşa, câte trei firă să scoată un cuvânt.

Grădina era neolintită, nu se mişoa 
nici o frunză, nioi un fir de iarbă. Conul 
Grigore îşi şterse ochii şi privi spre oc- 
pilă. Deo-dată tresări, se uită la bătrân, 
apoi se apropie de jilţul, în care fata ou 
capul pe un umăr părea oă doarme. Ii 
luă mâna. Se sfârşise. Sufletul sburase.

Conul Grigore simţi că o sudoare 
rece îi umezeşte părul, gemu ca şi când 
ar fi rănit.

Conul Vasile întoarse repede oapul, 
şi vroi să se apropie.

— Ce face fetiţa tatei ?
Dar prietinul ou sufletul împietrit de

de groază îngână:

Serate de ale meseriaşilor noştri.
Joi, în 29 Aprilie n. 1909, „Reuniu

nea sodalilor români din Sibiiu“, şi-a ţinut 
a 4-a şedinţă literară (a 2 a festivă) din a. 
c. Prezidentul nostru Vio. Tordăşianu, bi- 
neventesză pe distinsul prof. sem. Dr. I. 
Lupaş, acest neobos:t scrutător al trecu
tului şi desinteresat luminător al poporului 
nostru, pentru dragostea deosebită ce o 
are pentiu clasa noastră de mijloc, dra
goste dovedită şi prin faptul, ră deşi ocu
pat preste măsură, a ţinut să ridice nivoul 
şedinţei noastre festive prin conferenţa sa, 
chiemată a ne lumina, a ne însufleţi pen
tru prototipul muncei neobosite, pentru fo
stul nostru prim patron, nemuritorul me- 
tropolit Şaguna. In cele din urmă prezi
dentul nostru aduce la cunoştinţă faptul 
îmbucurător, că din fundeţiunea „Andro- 
nic“ în anul acesta au fost împărtăşiţi cu 
stipendii şi ajutoare un număr mare de în
văţăcei meseriaşi, câţiva sodali şi măiestri, 
cari stau îu legătură cu Reuniunea noastră 
şi cărora le pune la inimă să fie harnici 
şi buni în toate privinţele, ca ăst mod, 
vrednici să se arete feţâ de binefăcătorii 
lor. La fine mulţumeşte tuturor factorilor, 
oari au oontribuit la buna reuşită a con- 
venirei noastre culturale sociale din 17 
Aprilie c. şi declară şedinţa deschisă.

Notarul St. Duca ceteşte procesele 
verbale ale şedinţelor administrative, după 
oare profesorul Dr. I. Lupaş, dupăoe ne 
pune la inimă să luăm şi noi meseriaşii 
parte în acest an, pe care îl putem numi 
.Anul lui Şaguna*, la sărbările, oe se vor 
ţinea din prilejul aniversarului al 100 lea 
dela naşterea marelui arhiereu, :— îşi des- 
voaltă conferenţa sa despre Metropolitul 
Şsguna şi meseriaşii români, care în li- 
niamente genera’e a lost cam următoarea: 
După o scurtă schiţare a organizării cla
sei industriale în bresle, şi dupăce arată 
câteva din obiceiurile mai caracteristice 
ale acestor bresle, conferenţiarul insistă a- 
supra desvoltării meseriilor la Români, a- 
rătând, că îu vremile mai vechi, înainte 
de 1848, Românilor ardeleni nu le era dată 
pos:bilitatea să înveţe vre-o meserie, fi
indcă copii iobagilor nu erau primiţi !a 
meserii. Chiar dacă sa întâmpla rar de tot 
să-şi însuşească oareva vre o meserie, era 
oprit a se ocupa cu ea prin oraşele să
seşti. Citează oezui băiatului de iobaj, 
Marcu din Călun, care pela 1780 a fost 
admis să înveţe zidăritul, dar breasla zida
rilor i-a pus condiţia de a nu exercita a- 
ceastă meserie decât în comitatele unga- 
reşti şi în scaunele săouieşti. Episcopii 
Vasile Moga şi loan L omeni au făcut la 
1842 arătare la dieta diu Cluj oontra bres
lelor săsesti, oari nu vreau să primească 
copii de Români la învăţătură. Dar petiţia 
lor a rămas fără rezultat,

După 1848 privilegiile breslelor s’au 
mai redus; prinoipiul libertăţii şi al con
curenţei a fost proclamat pe terenul indu
strial. Şaguna află deci timpul potrivit ca 
să îndemne ţăranii români, prin oirou'are, 
în diferite rânduri, a-şi da copii la me
serii. Conferenţiarul citează apoi pasagele 
mai însemnate din circularele respective 
şi arată ce urmări bune au avut aceste în
demnuri, cum încetul cu îuoetul se for
mează şi la noi o claăă mijlocie, care în
cepe a se organiza. Arată meritele profe
sorului Nioolae Cristea pentru înfiinţarea 
reuniunii meseriaşilor din Sibiiu şi cum 
exemplul acesta a fost urmat şl în alte 
părţi astfel, încât astăzi sunt peste 20 de 
reuniuni ale meseriaşilor români. Inoheie 
arătând importanţa naţională a organizării

— Nu o atinge....la8’o puţin să se 
odihnească... a adormit. Conul Vasile, fără 
să mai scoată o vorbă, fără să o atingă, 
se plecă spre jilţ zimbind.

Dar deodată, ou acea presimţire ne
cunoscută, oare veşnio trăieşte ca o aită 
fiinţă, în noi, să ne şoptească numai a- 
devărul orud şi nebănuit, bătrânul se ri
dică iute, apucă dintr’odafă mâna fetei, 
îşi lipi obrazul lângă al ed, epoi, un hor
căit surd şi adâno îi răsună în piept, şi, 
ca fulgerat, se rostogo'i, mort, pe nisipul 
aleii... Conul Grigore nebun de spaimă, 
alergă să chieme pe cineva.

Iar faţa albă, gingaşă şi liniştită a 
copilei, părea că nu fusese pici odată în
sufleţită, părea oă fusese întrupată aşa nu
mai pentru ferioirea ochilor oe o puteau 
privi; o floare din raiu, peste oare se re
varsă lumina! £m. Gârleanu.

Vorbe înţelepte-
Fereştete de omul care ţi spune greşelile 

altuia, pentrucă el sigur va spune şi greşe
lile tale la alţii.

Omul care şi-a perdut ruşinea, are 
inimă moartă.

Celui ce-ţi face rău, fă-i bine, căci cu, 
binele îl vei birui.
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economice, care trebue să purceadă din 
principiul: „Unul pentru toţi şi toţi pen
tru unul“.

Vii şi nesfârşite aplause au fost răs
plata distinsului nostru conferenţiar pentru 
frumoasa şi instructiva prelegere.

Intre ceialalţi debutanţi ai seratei, s’au 
distins dşoara Mărioara Avrigean, cu o fru
moasă deolamaţiune; sodalul pantofar A. 
Bozo, predând câteva anecdote de Spe
ranţă, ou ceri a produs multă veselie; so
dalul cismar Alexandru Baoiu (fiul măe- 
strului cismar I. Baciu) recitând cu însu
fleţire poezia „Mărirea strămoşilor“ şi dl 
I. Miga, sodal pantofar, predând cu mult 
simţ poezia „Spre ideal*.

Intre cei prezenţi s’au sortat, ca de 
regulă 15 broşurele folositoare, iar prezi
dentul Tordăşianu, aducând vii mu'ţumiri 
dlui Dr. Lupaş pentru osteneleîe puse în 
serviciul oiasei noastre de mijloc, declară 
şedinţa înoheiată şi invită la şedinţa de 
Joi (27 Maiu n ), la cere vom avea feri
cirea să ascultăm pe veselul prietin al me
seriaşilor noştri, pe dl Ermil Borcia.

„Cu noi este Dzeuu.

NOUTĂŢI.
La fondul cultural arliidiece-

san a contribuit domnul advocat 
Dr. Lucian Borcia cu suma de doua- 
sute coroane.

*
Aniversarea luptei dela As

pern. Despre sarbările militare, aran
jate în Sibiiu, din prilejul împlinirii 
centenarului, de când armata au
striacă, sub conducerea Arhiducelui 
Carol a bătut pe Napoleon la As
pern, aducem raport amănunţit din 
lipsă de loc în numărul viitor.

*
Dela „Academia Română“. Vineri 

„Academia Română* a ţinut şedinţă pu
blică, în localurile ei din Bucureşti. Şe
dinţa s’a înoeput la orele 2 d. a. S’au 
făcut următoarele comunicări: Dl 1. C. 
Negruzzi: Despre „începuturile literare
ale lui Constantin Negruzzi*. Dl At. M. 
Marienescu: Despre „Negru Vodă şi epoca 
lui*. Dl M. C. Şuţu, membru corespon
dent: Despre „Originile asiro-chaldeene 
ale greutăţilor romane*.

•
f  Dr. Lohmayer, profesor univer- 

tar în Königsberg, a decedat în etate de 
76 ani. A fost cel mai bun cunoscător 
al istoriei Prusiei de demult, şi era om 
însemnat şi prin aceea, că era fără mâni. 
Aşa a fost născut. Uu băiat îl însoţea 
totdeauna, pentru a i deschide uşile şi a-i 
desbrăoa paltonul ori pardesiul. Când ce
tea, întorcea foile cărţii cu gura, şi scria 
cu condeiul ţinut între dinţi.

*
Recepţiuoea solemnă a noilor mem

bri ai Academiei române se va face in 
săptămâna aceasta. Mai întâiu va avea 
loc primirea dlui Nie. Gerne, căruia i va 
răspunde dl Iao. Negruzzi. In şedinţa ur
mătoare va fi primirea dlui D. Zamfirescu, 
la al cărui discurs va răspunde dl T. Ma- 
ioresou. Reoepţiunea dlui A. Bârseanu a 
fost amânată pentru sesiunea viitoare.

*
Osândit. Ziarul slovăcaso „Slovensky 

Tizdenni/c“, oe apare în Budapesta a fo3t 
improoesuat pentru un articol sub titlul 
„Mincinoşi“, apărut în Decemvrie trecut. 
La desbaterea ţinută în săptămâna trecută 
curtea cu juraţi din capitală a găsit de 
vinovat pe acuzatul losif Kus'ra, calfă de 
zidar, oare a recunoscut, că el a scris ar
ticolul înorimiuat. Tribunalul l-a osândit 
la 3 luni temniţă de stat şi 1200 cor. a- 
mendă. *

Serbarea zilei de 3 Mai. Societa
tea „Viitorul“ din Bucureşti a muncito
rilor români ardeleni, în ţară, a organi
zat o frumoasă serbare în amintirea zilei 
de 3 Mai. Serbarea s’a ţinut la Eforie, 
sub patronajul dnilor G. Coşbuo şi C. 
Miile. Publicistul I. U. Scriau a arătat, 
în cuvântarea sa ocazională, oe însemnă
tate are ziua aceasta pentru românism, şi 
ce idei au condus generaţia dela 1848. 
Un elev al conservatorului, dl Dordea, a 
recitat balada „Biăstemul cântăreţului*. 
Au urmat apoi diferite oâuteoe şi dansuri 
naţionale. — Au mai sărbătorit ziua a- 
ceasta societatea „Miron Costin*, soc. 
„Carpaţii“, o parte din tinerimea univer
sitară dinBuoureşti, soc. muzicală „Doina“, 
din Turnu-Severin. — Studenţimea şi co
lonia română din Viena iarăş a serbat ou 
însufleţire ziua memorabilă,

Reuniunea g’ermana de cântări a
Saşilor din Braşov îşi va serba la Rjsalii 
jubileul de 50 de ani printr’o sc-rie de 
serbări muzicale. Număroase societăţi 
muzioale îşi vor da concursul, sau vor fi 
reprezentate prin delegaţi. Reuniunea 
română de cântări din Braşov asemenea 
va fi reprezentată prin o delegiţ;e a co
mitetului. Din Sibiiu şi-a anunţat parti
ciparea „Hermania* şi reuniunea „Mân- 
nergesang*. *

Premiile Academiei. Iu sesiunea 
aceasta este de acordat marele premiu Năs
turel, de 12 000 lei, la care şi-a prezentat 
o lucrare şi poetul A. Vlahu(ă, cu titlul 
„Din trecutul nostru“, şi se zice că va 
avea sorţi de izbândă. La premiile pen
tru lucrări publicate s’au înaintat şi câ
teva scrieri din ţările de dinooace de 
munţi: dnii Dr. V. Suciu şi-a înaintat 
„Teologia dogmatică“ la premiulEliade-Ră- 
duiescu de 5000 lei, şi Nie. Pop, „Sădirea 
şi cultivarea viei“. Asemenea din Buoovina 
două scrieri la acelaş premiu. La marele 
premiu Năsturel, de 12 mii de lei, au in
trat (probabil mai mult în urma unei des- 
orientări asupra concursurilor de premii) 
între altele şi două lucrări dela noi: 
Schi(a monografică a Sălagiului, Şimleu 1908. 
şi Sentinela cântărilor bisericeşti române, Ti
mişoara, 1908. Ne aducem aminte, din 
acest inoident, de părintele Bontilă şi de 
alţii... cari au ţintit la acelaş premiu. 
Păcat, că dnii autori nu oitesc nici con
cursurile premiilor, nici dările de seamă 
făcute de Academie asupra cărţilor intrate 
la concursuri. • /

Semnele vremii. Un preot catolic 
din comitatul Aradului a făcut arătare 
la procuratură în contra învăţătoriului 
din comuna sa, pentru faptul, că dădea 
elevilor din şcoală educaţie contrară reli- 
giunei. învăţătorul a fost însă achitat. 
O să mai facă el acum- proces preotului, 
pentru calomnie.

*

Sfinţirea nnui monument îo Buco
vina. Sâmbătă să va sfinţi monumentul ri
dicat de preoţimea română ortodoxă din 
Buoovina deasupra mormântului regreta
tului prof. Dr. Vasile Găina. Monumen
tul, oare constă dintr’un obelisc de granit 
şi poartă afară de chipul răposatului în 
relief de bronz, şi o cruce cu ramuri de 
laur tot în bronz se află în eimiterul din 
Cernăuţ La sărbare sunt invitaţi români 
de pretutindenea.

*
Desp. Agnita al „Asociaţiunii“ va 

ţinea a treia zi de Rusalii o întrunire cul
turală în comuna Săsăuş, la oare se In
vită toţi membrii şi binevoitorii despărţă
mântului. *

Dr. A. Crăciunescu — iarna în Abbá
zia — reîntorcându se din călătoria de 
studii va continua în decursul sezonului 
de vară (Mai—Septemvrie) praxa msdicală 
în Băile Erculane 1. Mehadia.

*
Confraţii din Ardeal. Suntem ru

gaţi să publicăm următoarele: Subsemna
tul dootor în drept dela facultatea din Pa
ris, pe punctul de a pune sub presă „Anu
arul Baroului“ ediţia Ii-a, m’am hotărât 
să consacru o parte, în această lucrare 
statistică şi publicaţie de auto biografii, 
confraţilor români de peste hotare. Iu 
consecinţă, cei cari doresc se figureze în 
viitoarea carte (cu nume, adresă, deoora- 
ţiuui, titlu academic, scrieri produse, func
ţiuni ocupate, etc.) n’au decât eă-mi tri- 
meată (prin mandat postai) cinci lei drept 
orice taxă şi vor primi (franco) un exem
plar din I-a ediţie, în care vor găsi la pag. 
XVII buletinu'-model gata să fie complec
tat şi înapoiat. Ga să pot introduce ino- 
vaţiunea proectată, am nevoe de concur
sul şi adesiunea unui număr mai însem
nat de colegi. — Rezultatul ee urmăresc 
este, înainte de toate, să ne cunoaştem 
între noi. Petre Ghiăcioiu, advocat Craiova 
(România) P. S. Ziarele române din Austro- 
Ungaria sunt rugate să reproducă rându
rile de măi sas. *

studenţi bulgari. Sâmbăta în 22 
Maiu au sosit în Bucureşti 150 de stu
denţi bulgari. La Giurgiu au fost primiţi 
de o delegaţiune a studenţilor români. 
Duminecă studerţ i bulgari au £z;stat în 
corpore la serviciul divin dela Mitropolie, 
după amiazi au vizitat capitala şi diferi
tele instituţii, Astfzi Luni vor as’sta la 
matiaeul sooietăţii „Carmen* în sala Ate
neului; iar după amiezi vor cerceta dife
rite fabrici din jurul capitalei; sara va fi 
festival în sala teatrului naţional. Marţi 
vor pleca la Sinaia cu tren special, şi 
se vor întoarce d. a. la Buoureşti, de 
unde vor trece la Giurgiu, şi apoi în Bul
garia.

Hymen. Emilia Bena şi Zsharie Tă
tar îşi anunţă oelebrarea cununiei lor re
ligioase, care va avea loc Luni — a doua 
zi da Rosslii — în 31 Maiu 1909 st. n. 
la 4 ore p. m. în biserioa gr. or. din Pia
nul inferior.

*
Pentru cămătărie. Preotul Iiie Ba- 

dugan, dintr’o comună a diecezei aradane, 
a fost oondamnat la 1500 cor. (şi nu 15 
mii cum li s'a depeşat ziarelor din Ro
mânia) pentru oă a luat dela mai mulţi 
oameni pentru împrumuturi 12—16 pro 
cente camătă. In contra sentenţei s’a fă
cut recurs la tablă. *

Incendiu. Un mare incendiu a di
strus clădirea economatului căilor ferate 
de lângă gara Filaret din Bucureşti, îm
preună cu materia’ele ce se găseau în clă
dire. Pagubele se evaluează la 1 milion 
şi jumătate de lei.

*

Asentări. Dintre 773 de feciori 
din cercul Devii, oâţi s’au presentat în zi
lele trecute la asentare, s’au găsit abea 
107 capabili d’a purta arma împărătească. 
Pricina acestui slab resultat ar fi alooo- 
lismul şi sărăcia. *

La fondul pentru înzestrarea fe
telor sărace al Reuniunei meseriaşilor ro
mâni din Sibiiu, din prilegiul botezului nou 
născutei Elena N. Mohan, s’au făcut ur-  ̂
raătoarele daruri: dşoara Elisaveta Vlad, 
învăţătoare şi George Turou, ca naşi 1 cor. 
50 bani; Zacb. Dragomir şi soţia ca unchi, 
2 cor.; Nicolae Mohan, sodal zidar şi so- 
ţ :a Maria, ca părinţi, 1 cor ; Vasile Tău- 
şan, sod. pantof, şi soţia, Maria Mohan, 
bunică, oâte 20 bani; Mărioara, Aurelia, 
Lucreţia şi Ionel, ca surori şi fraţi, câte 
10 bani; loan Imbăruş, exped. „Foaiei 
Pop.“ şi soţia Maria, moaşe, câte 20 bani. 
In total cor. 5-70. La acelaş fond a mai 
dăruit: Octaviau Veştemian, înv. tip. 50 
bani şi Vasile Florea, înv. croitor (originar 
din Ounţa), 90 bani.

*
On. cetitori le atragem atenţiunea 

asupra anunţului Institutului de bolnavi
E ’őpatek. *

Teatru în Zlatna. Corpul învăţă- 
toreso al şcoalei rom. gr.-or din Zlatna 
învită la producţiunea teatrală ce aranjază 
eu elevii şcoalei în folosul biblioteoei şco
lare şi ajutorarea elevilor săraci cu oărţî, 
Marţ5, în 19 Maiu v. (a treia zi de Rusalii) 
în pavilonul hotelului „Glück Auf“, cu 
ocaziunea conferenţelor preoţeşti. începu
tul la orele 8 seara. *

Maial în Abrud. Reuniunea femei
lor române din Abrud, Abrudsat şi jur, 
învită la maialul ce-1 va aranja Lum în 
31 Maiu st. n. a doua zi de Rusalii 1909 
îu grădina dlui „Inoze* din Abrud. Pre
ţul de intrare: de persoană 1 cor., de fa
milie 2 cor. începutul la 3 ore d. a. Ve 
nitul este destinat în favorul şcolii Reu
niunii.

Cărţi şi reviste.
„Vatra Şcolară“, revistă pedagogică, 

redactor Dr. P. Şpan, a apărut nr. 4 din 
Maiu 1909 cu următorul cuprins: începu
tul formării oaraoterului în şooală, de Dr. 
P. Şpan. Doina şi şcoala poporală, de N, 
Bernbe». Şcoala şi viaţa, de R Prişcu. La 
situaţia şoolilor noastre, de I. L. Din 
viaţa şoolară, de I. Stanca. Dări de seamă 
de ps. Informaţiuni. Notiţe bibliografice. 
Abonament 6 cor. pe an. Administraţia: 
Sibiiu, str. Măcelarilor nr. 24.

Dreptul de alegător comunal, de
Dr. Romul Boilă, advocat, Dioîosânmărtin, 
1909. O broşură de 103 pp. Preţul 80 fii. 
Cuprinde toate disposiţ:unile legale şi 
praxa judecătorească, ce se refere la drep
tul de alegător comunal, la organisaţia re- 
presentanţei comunale şi alegerea antis- 
tiei comunale. Sa recomandă îndeosebi 
preoţilor şi învăţătorilor.

*
Centenarul lui Edgar Poe Pentru 

a sărbători centenarul marelui scriitor a- 
merioan Edgar Poe, “Biblioteca pentru to\i* 
a dat la lumină un volum de Povestiri ex
traordinare, Nr. 451, alese dintre oele mai 
caracteristice ale celebrului so iitor. Tra
ducerea a fost săvârşită de di losif Şchio
pul. Povestirile din volum: „Iuima tră
dătoare“, Scrisoarea furată* şi „Wiliam 
Wilson* sunt chintesenţa operei aşa de 
curioase, de paradoxale, de fantastice a 
aoestui scriitor, soootit ca unul din cei 
mai mari reprezentanţi ai artei romantice. 
Preţul volumului 30 bani. A se cere gra
tis la librăria editoare Leon Aicalay, Bu- 

I oureşti, catalogul complect al acestei Bi- 
I blioteoi pentru toţi.
I *

„Biserica ort. română*, revistă e-
ole8iastică a sfântului sinod al bisericii 
autocefale ort. române, a apărut nr. 1 pe 
Aprilie ou următoarele materii: Carte Pa
storală a I. P. S. Mitrop.-Primat. Carte Pa
storală a I. P. S. Metropolit al Moldovei 
şi Sucevei. Abgerea, investirea şi insta
larea noilor episropi. Continuarea espli- 
cării Psalm. 50. Credinţa în popor. Păsto
rul de suflete să fie cucernic. Necesitatea 
morţii de oruoe a Mântuitorului. Datoriile 
omului oătră sine însuşi. Hrisostom ca 
orator. O scrisoare. O carte samaritean! 
a lui Iosua. Discurs ooasional. Acte ofi
ciale. Mişcarea îu personalul olerioal din 
ţară. Necrolog. Donaţiuni. Abonament: 12 
lei pe an, pentru străinătate. Tipografia 
oftrţilor bisericeşti, Buoureşti.

*
Raport general despre activitatea 

comitetului „Reuniunii sodalilor români 
din Cluj“ în cursul anului 1908. Cluj, tip. 
„Carmen“ 1909. O broşură de 31 pp. Re
uniunea aceasta esistă din anul 1874, după- 
oum se vede din raportul de faţă, aotivi- 
tatea ei trecută în timp de 36 de ani a 
fost ou toate acestea mai puţin decât mo
destă, şi abia acum în timpul din urmă a 
revenit la un drum sănătos şi cinstit. Daoă 
reuniunea şi comitetul ei va stărui în dru
mul acesta, va avea toată simpatia şi spri
jinul publicului român şi al presei noa
stre.

*

Revista pentrn istorie, arheologie 
şi filologie, organ al Sooietăţii istorice 
române, volumul X, pe trimestrul Ianua
rie, Februarie, Martie 1909, a apărut în 
Buoureşti, cu următoriul cuprins: General 
Năsturel V. G. Originea boerilor Năstu
reii. Tanovioeanu I. începuturile ceasor
nicăriei în Moldova. Filitti C. I. Jurnale 
înădite ale absteştei extraordinare adunări 
de revizie a Regulamentului organio al 
Moldovei. Dumitresou T. Al. Legăturile 
de vasalitate dintre principatele române 
şi imperiul otoman. Bobescu B. I. Curtea 
domnească, garda domnească, şi ridicarea 
la rangurile boereşti înainte de regulamen
tul organio. Peretz I. Chromatica lui Da
niil Panovski. Stoicu Emil: Note şi im- 
presiuni cu privire la Ţara Lytirei. Eoo- 
nomul Antonovioi I. Un manuscris din 
mănăstirea Pangaraţi, judeţul Neamţului. 
Tooilesou G. Gr. Despre monumentele 
dela Adamklissi şi diferite păreri asupra 
originei lor. Nioolaescu Stoica, Documente 
istorice cu privire la Radul vooă dela Aiu
ra ţi. Popesou Spiridon, Contribuţiani la 
studiul istoriei şi al artei naţionale. lo- 
nesou Gh. Tipografia dela episcopia Bu
zăului. Reviste şi ziare. Protopopesou Ar
geş C. Tabloul lucrărilor sooietăţii. Abo
namentul pentru noi 35 lei la an. Mem
brii societăţii isiorioe române primesc re
vista gratuit. Directorul revistei Grigore 
G. locilescu, membru al „Academiei Ro
mâne“.

*
Candela, foaie bis.-lit., redactată de 

Dr. E. Voiutsehi şi A. A. Manastyrski, a 
apărut nr. 5 din Mai 1909 ou următorul 
cuprins: Viaţa şi aotivitatea s. apostol 
Pavel, da Dr. V. Gbeorgbiu. Plângerile 
lui Ieremia de Dr. O Isopescul. Virtutea 
creştină de C. Moreriu. O serie de cu
vântări oiaz’onale de R. Bărgăuan. Text 
rusaso. Comuni :ări. Cronică. Bibliografia. 
Aboc.: 8 oor. pa an. Administr.: Dr. T. 
Tarnavsobi, Cernăuţ, strada cberescul 7.

*
Extras (în 1. română) din al 6-lea 

raport anual, publicat de Banca centrală 
a oassalor da păstrare boeme în Praga 
(Sporobanks). Institutul acesta numără şi 
31 de acţionari români, ou 375 de acţii, 
şi stă în legătură ou majoritatea institu
telor de bani din monarhia întreagă.

Act de recunoştinţă.
Onorabila direcţiune a Institutului 

de oredit şi economii „Albina* a binevoit 
a ne vota din ovota de binefacere, pusă la 
dispoziţia sa, un ajutor de oor. 200 în fa
vorul fondului de 20 bani pentru cumpă
rarea unei oase ou bală de vânzare pe 
seama meseriaşilor noştri.

In numele acestora exprimărn onora
bilei direcţiuni, pentru acest valoros spri- 
j n, oferit clasei noastre de m jloo, cea 
mai profundă mulţămită.

Comitetul „Reuniunei sodalilor ro
mâni“ din Sibiiu.

Vie. Tordăşianu Stefan Duca
prezident. notar.

Poşta redacţiei.
Glas cătră colegi. Se va publioa în 

numărul viitor.
Dlui 1. S. în B. Nu ne putem pronunţa, 

decât numai dupăoe cetim întreg manus
criptul. Trimite deoi şi restul.

*
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C O N C U R S
Din partea Consistorului gr.-ort. 

român din Oradea-mare, pentru po
stul de catichet gr.-or. român la 
gimnaziul superior din Beiuş îm
preunat cu postul de rector al in
ternatului diecezan de acolo, — se 
publică concurs.

Beneficiul împreunat cu acest 
post este: locuinţă şi proviziune în
treagă în internat, şi 1600 (una mie 
şase sute) coroane în bani, plătiţi 
în rate lunare anticipative.

Ceice vor recurge pentru a- 
ceastă funcţiune, vor avea să dove
dească că:

a) sunt ort. români şi aparţin 
ierarhiei metropolitane din Ungaria 
şi Transilvania;

i )  că au testimoniu de maturi
tate şi *cualificaţiune pentru parohii 
de clasa I.

c) că în serviciile anterioare au 
dovedit sârguinţă şi purtare bună.

d) că este necăsătorit.
Se observă că alesul catichet- 

rector amăsurat prescriselor §-lui 
6, din Regulamentul pentru admi
nistrarea internatului are Bă locu
iască permanent în internat.

Recursele vor fi a se prezenta 
la acest consistor, pănă inclusive în 
ziua de 1/14 Iunie a. c.

Or a dea - ma r e ,  28 Aprilie 
(11 Maiu) 1909 din şedinţa senatu
lui şcolar.

Vasi Ie Mangra
vicar episcopesc.

Nr. 233/909. [161] 1—3
C o n c u r s .

Pentru întregirea parohiei de ci. III-a 
Tisa din protopresbiteratul Dobra, devenită 
vacantă prin penz'onarea parohului Sofroniu 
Olariu, prin aceasta să publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

Venitele împreunate cu acest post sunt 
cele fasionate în coala B. pentru întregirea 
venitelor preoţeşti dela stat.

Concurenţii au a-şi înainta cererile in
struite conform prescriselor legei subsemna
tului oficiu, în teiminul anunţat, având în a- 
cest timp a să prezenta alegătorilor spre a 
cânta, cuvânta şi eventual celebra.

Dobra,  la 5 Maiu 1909.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. rom. al 

tractului Dobra, în înţelegere cu comitetul 
parohial.

Iosif Morari«
protopr.

Nr. 153/1909. [157] 2 - 3
C o n c u r s .

Pentru întregirea definitivă a postului 
de învăţător la şcoala confesională gr. ort. 
rom. din opidul Hunedoara se esorie con
curs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate ou acest 
post sunt: — pănă la 1 Iulie 1910, când 
se va întregi la suma de 1100 cor. — 600 
cor. salar fundamental, solvibil anticipa
tive în rate lunare din cassa bisericii, cuar- 
tir în localul şcoalei, 60 coroane relut de 
lemne şi 20 cor. echivalent pentru gră
dină.

Dela învăţătorul oare va fi ales la 
acest post se cere, ca se propună şi re- 
ligiunea în şcoală, să fie cântăreţ bun, 
obligat fiind să conducă corul, să ocupe 
şi locul de cantor şi ca atare, când nu e 
ocupat cu şcoala sau ou corul în Dumi
neci şi sărbători e dator a conduce regu
lat şi cântările din strană, având a cânta 
cu elevii şi răspunsurile la hturgie.

Cuinouenalele i-se compută începând 
dela alegere numai după cinci ani de ser- j 
viciu neîntrerupt la această şcoală.

Concurenţii la acest post au a-şi aş
terne .cererile instruite conform legilor în 
vigoare la subsemnatul oficiu protopres
biteral în terminul sus indicat, îndatoraţi 
fiind a se presenta înainte de alegere în

Kcdastor responiafeil Teodor V. gâsăţkB-.

vre-o Duminecă ori sărbătoare la biserică 
pentru a-şi arăta desteritatea în cântări.

H u n e d o a r a ,  la 27 Aprilie 1909.
Oficiul protopresbiteral gr. ort. al 

Hunedoarei în conţelegsre cu comitetul 
parohial.

Avram 1*. Păcurari»
protopresbiter.

Nr. 221. [154] 3—3
C o n c u r s .

Pe baza decisului consistorial din 18 
Noemvrie 1908 Nr. 12899 B. pentru insti
tuirea unui capelan, cu drept de succesiune 
lângă neputinciosul paroh Ioacbim Cărpini- 
şan, în parohia de clasa II din Câlnic, se 
publică concurs eu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de capelan sunt toate venitele preoţeşti din 
parohie, rămânând parohului numai întregirea 
dela stat.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
instruite conform normelor din vigoare, în 
terminul sus indicat, subsemnatului oficiu pro
topresbiteral şi pănă inclusive 8 zile înainte 
de alegere, a se prezenta poporului în bise
rică, spre a cânta, respective a celebra şi 
cuvânta.

Sebeş,  1 Mai 1909.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial concernent.
Sergiu Mcdeau

protopr.

Nr. 220. [153] 3 - 3
C o n c u r s .

Pentru îutregirea postului al doilea 
de învăţător în comuna Sebeşel, proto
presbiteratul Sebeşului, se publică concurs 
cu termin, de 30 de zile dela prima pu
blicare lu „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
Salar 1000 cor., din oare 900 cor. şi 

cuincuenaliile din fjutor dela stat.
Cuartir şi grădină în natură.
învăţătorul ales va avea să conducă 

în Dumineci şi sărbători copiii la biserică 
şi a cânta cu ei la ef. liturgie, a cultiva 
grădina de pomărit şi a instrua în şcoala 
da repetiţie, acomodându-se disposiţiilor 
comitetului parohial.

Conourenţii eu să-şi aştearnă cererile 
instruite conform normelor din vigoare în 
terminul sus indioat, ofifiului protopres
biteral subsemnat şi a se presenta înainte 
de alegere poporului în biserică spre a-şi 
arăta desteritatea în cântări şi tipic.

Sebeş ,  1 Maiu 1909.
Oficiul protopresbiteral în conţde

gere cu comitetul parohial concernent.
Sergiu Medean

protopresbiter.

*

Atenţie! 
50,000 păredii de ghete.

4 părechi ghete numai cor. 7.
Din cauza stagnări de plată a mai 

multor fabrici mari, am fost însărcinat 
a vinde un mare cuant de ghete, cu 
mult sub preţul de fabricare. Vând deci 
oricui 2 părechi ghete cu şinor pentru 
domni şi 2 pentru dame, din piele brune 
sau negre, galoşate, cu talpă durabilă de 
piele, foarte elegante, cel mai nou fason. 
Mărime după Nr. Toate 4 părechile 
costă numai K 7. Trimitere prin ramburs.
S. HOROWITZ, export de ghete,

Krakau, D itta 57. Z.
Schimbul e permis sau retournarea ba- 

(131) 5—5 nilor.

Pentru examene.
Dela Librăria arhidiecezană, Sibiin, 

se pot procura:
Cărţi potrivite pentru premii. 
Propisc: 100 bucăţi 1 20. 
Cerneală: 1 litră 1 40, y8 litră 70. 
Peniţe: 1 cutie 1-60, R04, 60 plus 

porto.

Anunţ.
Aduc la cunoştinţa On. public, 

că mijlocesc acordarea a tot felul 
de împrumuturi cambiale, hipo- 
tecare (pe întabulare) cu obligaţii 
etc. la nou înfiinţata bancă cultu
rală „Lamiua“; precum şi asigu
rări după combinaţiile cele mai a- 
vantagioase. De asemenea cumpă
rări şi vânzări de realităţi de 
orice categorie. Dau informaţiuni şi 
lămuriri detailate gratuit pe lângă 
trimiterea portului poştal.

Agentura:
Victor Stoicoviciu

[150] 4— Sibiiu, (Jongewaldstr. 2.)

Uriaşe fasole americană.
Această prea interesantă plantă creşte 

pănă la o înălţime de 5 metri şi capătă o pă
staie de circa 1 metru lungime, ea formează 
prin minunata ei înfloritură podoaba ori-cărei 
grădini şi produce din August pănă în Noem
vrie fasole gustoasă, care poate fi ca oricare 
altă fasole. Se plantează pănă la finea lui Iu
lie. Trimit o porţiune de sămânţă îu cutie cu 
îndrumare de cultivare, franco contra trimi
terii prin mandat poştal ă 1 cor. sau în mărci 
poştale. Singurul deposit pentru Europa cen
trală la (122) 8-10

UMBERT RELLA,
Erzsébetfalva, Budapest m.

De vânzare.
O casă mijlocie pe Pământii 

mic (Kleine Erde) şi bicicletă pen 
rru domni.

Adresa la administraţia ace 
stei foi. (1G0) 2—3

ISaia de cura

E l ő i i a l a k
are efect deosebit contra suferinţelor de sto- 
mali, rărunchi, beşica udului, matrice, boale 
de ficat, splină, gicht şi reumatism precum 
şi contra tuturor acelor boale cari se nasc din 

nervositate.
Cura ce are a se urma cu renumita apă v in 
decătoare de Élőpatak, după sfatul medical, 
împreunată cu mijloacele de vindecat corespun
zătoare, aflătoare aci, (băi calde şi răci, tra
tament cu cură de apă, masage, gimnastică 
şwediană, mod de trai dietetic) dau un rezultat 

extraordinar de favorabilă.
Saison de scaldă: din 15 Maiu pănă în 15 Sept.
Staţiune de cale ferată: Földvár şi Sepsi-Szent- 
György cu circulaţie eftină şi continuă de tră
suri, cuartir, întreţinere, eftine şi elegante. In 
perioada primă şi a doua a saisonului (15 Maiu 
pănă în 15 Iunie şi 20 August pănă la 15 Sep
temvrie) e a se solvi jumătatea taxelor pentru 
cură şi muzică, cuartir cu 50°/0, întreţinerea 

considerabil mai eftină.
Apa minerală Élőpatak, care între apele 
acid carbonice acre olcaloidice cu fier ocupă 
locul prim, se poate folosi şi ca mijloc vinde
cător de casă şi e foarte iubită ca beutură 
recreatoare şi plăcută, atât curată cât şi me
stecată cu vin. In patrie şi în afară se con

sumă anual mai mult ca un milion sticle.
Se expediază din: Élőpatak, totuşi se poate că

păta în cele mai multe oraşe 
(102) 1 -6  ş, cage mari de comerciu.

Cu prospecte serveşte öirecjiimea gratuit.

Important de luat în seamă!!!
In timpul de faţă când fiecare om are de luptat în felul său, e datorinţa tuturora a 

cruţă în toătă privinţa.

O cruţare sigură se  garantează fiecăruia în 
parte, care îm brăcăm intea pentru sine şi pentru 
fam ilie să  şi-o  c u m p â r e  d e l a  m i n e .

Fiecăruia i-e dată ocazia de aşi îngriji cumpărările la mine, deoarece în timpul de faţă 
am un depozit deosebit de mare şi de bine asortat în

Ooiifecţiune de Doimii şi Dame 
îmbrăcăminte pentru băieţi şi costume pentru copii.

Atrag binevoitoarea atenţiune on. mei muşterii, că în timpul mai nou, afară de marfa 
de fabrică mai ţin lucruri speciale după măsură confecţionate numai din stofe bune, in exe
cutare cu gust şi de tot modernă, corăspunzătoare a fiecărei mărimi de corp.

Ofer concurenţa nu numai îu preţuri ieftine, ci garantez pentru potriveală perfectă şi 
croială elegantă.

Inlocueşte pe deplin orice altă comandă după măsură. De declaraţiunile şi asigu
rările mele în privinţa aceasta se poate convinge fiecare cumpărând şi cel mai mic lucru dela mine.

Celce a cumpărat odată Dela mine, întotdeauna va cumpăra Sela mine.
Mărfurile melc cele mai nouă pot concură nu numai prin eleganţa şi trăinicia lor, ci şi 

prin eftinătatea lor cu cele mai scumpe lucruri după măsură. -Asigurând serviciul cel mai solid, 
preţuri moderate, cu bani gata şi pe plătire în rate, se roagă respectuos pentru sprijin

Cu toată stima: (116) 9—10î Mc«lias.
E  S .  S A M E

Confecţiune pentru domni şi dame. Mediaş.

^  Iosif Neskudla, Olmütz
M l

fabrică de stofe bisericeşti, paramente recuisite 
metal şi prapore.--------

de

Recomandă: Feloane, ornate pentru Diaconi, Patra
fire, Prapore, {Steaguri pentru societăţi, ISalda- 
chine etc. confecţionate exact după ritul gr.-ortodox, apoi 
Potire, Cruci, Cădelniţe, Candile, Discuri, Stea, 

Copie, Idngnriţe şi a predat pentru orice comande

reprezentanţa sa
Librăriei arhidiecezane, Sibiin,

de unde obiectele sus numite se pot procura cu preţuri de 
fabrică afară din cale moderate; tot la Librăria arhidiecezană 

(103) 7—52 se execută şi încassările numitei firme.

Kdltara ;i tiparul tipografiei arhidieaeaana.


